智浪教育—普惠英才文库
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2018年湖北省各地市中考《二次函数》压轴题精编（解析版）
（地市排序不分先后）
一．解答题（共11小题）
1．（潜江、江汉油田、天门、仙桃市）抛物线y=﹣
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x﹣1与x轴交于点A，B（点A在点B的左侧），与y轴交于点C，其顶点为D．将抛物线位于直线l：y=t（t＜
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）上方的部分沿直线l向下翻折，抛物线剩余部分与翻折后所得图形组成一个“M”形的新图象．
（1）点A，B，D的坐标分别为　   　，　   　，　   　；
（2）如图①，抛物线翻折后，点D落在点E处．当点E在△ABC内（含边界）时，求t的取值范围；
（3）如图②，当t=0时，若Q是“M”形新图象上一动点，是否存在以CQ为直径的圆与x轴相切于点P？若存在，求出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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2．（黄石）已知抛物线y=a（x﹣1）2过点（3，1），D为抛物线的顶点．
（1）求抛物线的解析式；
（2）若点B、C均在抛物线上，其中点B（0，
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），且∠BDC=90°，求点C的坐标；
（3）如图，直线y=kx+4﹣k与抛物线交于P、Q两点．
①求证：∠PDQ=90°；
②求△PDQ面积的最小值．
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3．（荆门）如图，抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）与x轴交于原点及点A，且经过点B（4，8），对称轴为直线x=﹣2．
（1）求抛物线的解析式；
（2）设直线y=kx+4与抛物线两交点的横坐标分别为x1，x2（x1＜x2），当[image: image7.png]


时，求k的值；
（3）连接OB，点P为x轴下方抛物线上一动点，过点P作OB的平行线交直线AB于点Q，当S△POQ：S△BOQ=1：2时，求出点P的坐标．
（坐标平面内两点M（x1，y1），N（x2，y2）之间的距离MN=[image: image8.png](xy-x) 24 (7, -75)°



）
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4．（宜昌）如图，在平面直角坐标系中，矩形OADB的顶点A，B的坐标分别为A（﹣6，0），B（0，4）．过点C（﹣6，1）的双曲线
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（k≠0）与矩形OADB的边BD交于点E．
（1）填空：OA=　   　，k=　   　，点E的坐标为
　   　；
（2）当1≤t≤6时，经过点M（t﹣1，﹣
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 t2+5t﹣
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）与点N（﹣t﹣3，﹣
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t2+3t﹣
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）的直线交y轴于点F，点P是过M，N两点的抛物线y=﹣
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x2+bx+c的顶点．
①当点P在双曲线
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上时，求证：直线MN与双曲线
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没有公共点；
②当抛物线y=﹣
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x2+bx+c与矩形OADB有且只有三个公共点，求t的值；
③当点F和点P随着t的变化同时向上运动时，求t的取值范围，并求在运动过程中直线MN在四边形OAEB中扫过的面积．
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5．（孝感）如图1，在平面直角坐标系xOy中，已知点A和点B的坐标分别为A（﹣2，0），B（0，﹣6），将Rt△AOB绕点O按顺时针方向分别旋转90°，180°得到Rt△A1OC，Rt△EOF．抛物线C1经过点C，A，B；抛物线C2经过点C，E，F．
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（1）点C的坐标为　   　，点E的坐标为　   　；抛物线C1的解析式为　   　．抛物线C2的解析式为　   　；
（2）如果点P（x，y）是直线BC上方抛物线C1上的一个动点．
①若∠PCA=∠ABO时，求P点的坐标；
②如图2，过点P作x轴的垂线交直线BC于点M，交抛物线C2于点N，记h=PM+NM+
[image: image21.wmf]2

BM，求h与x的函数关系式，当﹣5≤x≤﹣2时，求h的取值范围．
6．（恩施州）如图，已知抛物线交x轴于A、B两点，交y轴于C点，A点坐标为（﹣1，0），OC=2，OB=3，点D为抛物线的顶点．
（1）求抛物线的解析式；
（2）P为坐标平面内一点，以B、C、D、P为顶点的四边形是平行四边形，求P点坐标；
（3）若抛物线上有且仅有三个点M1、M2、M3使得△M1BC、△M2BC、△M3BC的面积均为定值S，求出定值S及M1、M2、M3这三个点的坐标．
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7．（武汉）抛物线L：y=﹣x2+bx+c经过点A（0，1），与它的对称轴直线x=1交于点B．
（1）直接写出抛物线L的解析式；
（2）如图1，过定点的直线y=kx﹣k+4（k＜0）与抛物线L交于点M、N．若△BMN的面积等于1，求k的值；
（3）如图2，将抛物线L向上平移m（m＞0）个单位长度得到抛物线L1，抛物线L1与y轴交于点C，过点C作y轴的垂线交抛物线L1于另一点D．F为抛物线L1的对称轴与x轴的交点，P为线段OC上一点．若△PCD与△POF相似，并且符合条件的点P恰有2个，求m的值及相应点P的坐标．
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8．（十堰）已知抛物线y=
[image: image24.wmf]1
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x2+bx+c经过点A（﹣2，0），B（0、﹣4）与x轴交于另一点C，连接BC．
（1）求抛物线的解析式；
（2）如图，P是第一象限内抛物线上一点，且S△PBO=S△PBC，求证：AP∥BC；
（3）在抛物线上是否存在点D，直线BD交x轴于点E，使△ABE与以A，B，C，E中的三点为顶点的三角形相似（不重合）？若存在，请求出点D的坐标；若不存在，请说明理由．
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9．（襄阳）直线y=﹣
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x+3交x轴于点A，交y轴于点B，顶点为D的抛物线y=﹣
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x2+2mx﹣3m经过点A，交x轴于另一点C，连接BD，AD，CD，如图所示．
（1）直接写出抛物线的解析式和点A，C，D的坐标；
（2）动点P在BD上以每秒2个单位长的速度由点B向点D运动，同时动点Q在CA上以每秒3个单位长的速度由点C向点A运动，当其中一个点到达终点停止运动时，另一个点也随之停止运动，设运动时间为t秒．PQ交线段AD于点E．
①当∠DPE=∠CAD时，求t的值；
②过点E作EM⊥BD，垂足为点M，过点P作PN⊥BD交线段AB或AD于点N，当PN=EM时，求t的值．
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10．（随州）如图1，抛物线C1：y=ax2﹣2ax+c（a＜0）与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C．已知点A的坐标为（﹣1，0），点O为坐标原点，OC=3OA，抛物线C1的顶点为G．
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（1）求出抛物线C1的解析式，并写出点G的坐标；
（2）如图2，将抛物线C1向下平移k（k＞0）个单位，得到抛物线C2，设C2与x轴的交点为A′、B′，顶点为G′，当△A′B′G′是等边三角形时，求k的值：
（3）在（2）的条件下，如图3，设点M为x轴正半轴上一动点，过点M作x轴的垂线分别交抛物线C1、C2于P、Q两点，试探究在直线y=﹣1上是否存在点N，使得以P、Q、N为顶点的三角形与△AOQ全等，若存在，直接写出点M，N的坐标：若不存在，请说明理由．
11．（咸宁）如图，直线y=﹣
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x+3与x轴交于点A，与y轴交于点B．抛物线y=﹣
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x2+bx+c经过A、B两点，与x轴的另一个交点为C．
（1）求抛物线的解析式；
（2）点P是第一象限抛物线上的点，连接OP交直线AB于点Q．设点P的横坐标为m，PQ与OQ的比值为y，求y与m的函数关系式，并求出PQ与OQ的比值的最大值；
（3）点D是抛物线对称轴上的一动点，连接OD、CD，设△ODC外接圆的圆心为M，当sin∠ODC的值最大时，求点M的坐标．
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2018年湖北省各地市中考《二次函数》压轴题精编（解析）
一．解答题（共11小题）
1．（潜江、江汉油田、天门、仙桃市）抛物线y=﹣
[image: image33.wmf]2
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x2+
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x﹣1与x轴交于点A，B（点A在点B的左侧），与y轴交于点C，其顶点为D．将抛物线位于直线l：y=t（t＜
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）上方的部分沿直线l向下翻折，抛物线剩余部分与翻折后所得图形组成一个“M”形的新图象．
（1）点A，B，D的坐标分别为　   　，　   　，　   　；
（2）如图①，抛物线翻折后，点D落在点E处．当点E在△ABC内（含边界）时，求t的取值范围；
（3）如图②，当t=0时，若Q是“M”形新图象上一动点，是否存在以CQ为直径的圆与x轴相切于点P？若存在，求出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
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【学会思考】（1）利用二次函数图象上点的坐标特征可求出点A、B的坐标，再利用配方法即可找出抛物线的顶点D的坐标；
（2）由点D的坐标结合对称找出点E的坐标，根据点B、C的坐标利用待定系数法可求出直线BC的解析式，再利用一次函数图象上点的坐标特征即可得出关于t的一元一次不等式组，解之即可得出t的取值范围；
（3）假设存在，设点P的坐标为（
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m，0），则点Q的横坐标为m，分m＜
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或m＞3及
[image: image39.wmf]1
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≤m≤3两种情况，利用勾股定理找出关于m的一元二次方程，解之即可得出m的值，进而可找出点P的坐标，此题得解．
解：（1）当y=0时，有﹣
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x﹣1=0，
解得：x1=
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，x2=3，
∴点A的坐标为（
[image: image43.wmf]1
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，0），点B的坐标为（3，0）．
∵y=﹣
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x﹣1=﹣
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（x2﹣
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x）﹣1=﹣
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（x﹣
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）2+
[image: image50.wmf]25
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，
∴点D的坐标为（
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，
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故答案为：（
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，0）；（3，0）；（
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，
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（2）∵点E、点D关于直线y=t对称，
∴点E的坐标为（
[image: image56.wmf]7
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，2t﹣
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）．
当x=0时，y=﹣
[image: image58.wmf]2
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x﹣1=﹣1，
∴点C的坐标为（0，﹣1）．
设线段BC所在直线的解析式为y=kx+b，
将B（3，0）、C（0，﹣1）代入y=kx+b，
[image: image60.png]{ 3ktb=0
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，解得：[image: image61.png]


，
∴线段BC所在直线的解析式为y=
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x﹣1．
∵点E在△ABC内（含边界），
∴[image: image63.png]25
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，
解得：
[image: image64.wmf]5

16

≤t≤
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．
（3）当x＜
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或x＞3时，y=﹣
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x﹣1；
当
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≤x≤3时，y=
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x2﹣
[image: image71.wmf]7

3

x+1．
假设存在，设点P的坐标为（
[image: image72.wmf]1
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m，0），则点Q的横坐标为m．
①当m＜
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或m＞3时，点Q的坐标为（m，﹣
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x2+
[image: image75.wmf]7
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x﹣1）（如图1），
∵以CQ为直径的圆与x轴相切于点P，
∴CP⊥PQ，
∴CQ2=CP2+PQ2，即m2+（﹣
[image: image76.wmf]2
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m2+
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m）2=
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m2+1+
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m2+（﹣
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m2+
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m﹣1）2，
整理，得：m1=
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，m2=
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，
∴点P的坐标为（
[image: image84.wmf]734
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，0）或（
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，0）；
②当
[image: image86.wmf]1

2

≤m≤3时，点Q的坐标为（m，
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x2﹣
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x+1）（如图2），
∵以CQ为直径的圆与x轴相切于点P，
∴CP⊥PQ，
∴CQ2=CP2+PQ2，即m2+（
[image: image89.wmf]2

3

m2﹣
[image: image90.wmf]7
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m+2）2=
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m2+1+
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m2+（
[image: image93.wmf]2
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m2﹣
[image: image94.wmf]7
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m+1）2，
整理，得：11m2﹣28m+12=0，
解得：m3=
[image: image95.wmf]6
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，m4=2，
∴点P的坐标为（
[image: image96.wmf]3

11

，0）或（1，0）．
综上所述：存在以CQ为直径的圆与x轴相切于点P，点P的坐标为（
[image: image97.wmf]734
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，0）、（
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，0）、（1，0）或（
[image: image99.wmf]734
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，0）．
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2．（黄石）已知抛物线y=a（x﹣1）2过点（3，1），D为抛物线的顶点．
（1）求抛物线的解析式；
（2）若点B、C均在抛物线上，其中点B（0，
[image: image102.wmf]1
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），且∠BDC=90°，求点C的坐标；
（3）如图，直线y=kx+4﹣k与抛物线交于P、Q两点．
①求证：∠PDQ=90°；
②求△PDQ面积的最小值．
[image: image103.png]



【学会思考】（1）将点（3，1）代入解析式求得a的值即可；
（2）设点C的坐标为（x0，y0），其中y0=
[image: image104.wmf]1
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（x0﹣1）2，作CF⊥x轴，证△BDO∽△DCF得[image: image105.png]
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，即
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据此求得x0的值即可得；
（3）①设点P的坐标为（x1，y1），点Q为（x2，y2），联立直线和抛物线解析式，化为关于x的方程可得[image: image110.png]xptx et
2y %7415



，据此知（x1﹣1）（x2﹣1）=﹣16，由PM=y1=
[image: image111.wmf]1
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（x1﹣1）2、QN=y2=
[image: image112.wmf]1
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（x2﹣1）2、DM=|x1﹣1|=1﹣x1、DN=|x2﹣1|=x2﹣1知PM•QN=DM•DN=16，即[image: image113.png]
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，从而得△PMD∽△DNQ，据此进一步求解可得；
②过点D作x轴的垂线交直线PQ于点G，则DG=4，根据S△PDQ=
[image: image115.wmf]1

2

DG•MN列出关于k的等式求解可得．
解：（1）将点（3，1）代入解析式，得：4a=1，
解得：a=
[image: image116.wmf]1

4

，
所以抛物线解析式为y=
[image: image117.wmf]1

4

（x﹣1）2；
（2）由（1）知点D坐标为（1，0），
设点C的坐标为（x0，y0），（x0＞1、y0＞0），
则y0=
[image: image118.wmf]1
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（x0﹣1）2，
如图1，过点C作CF⊥x轴，
[image: image119.png]



∴∠BOD=∠DFC=90°、∠DCF+∠CDF=90°，
∵∠BDC=90°，
∴∠BDO+∠CDF=90°，
∴∠BDO=∠DCF，
∴△BDO∽△DCF，
∴[image: image120.png]
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，
∴
[image: image122.wmf]1

4

=[image: image123.png]Ixg-11
EN



=[image: image124.png]Ly



，
解得：x0=17，此时y0=64，
∴点C的坐标为（17，64）．
（3）①证明：设点P的坐标为（x1，y1），点Q为（x2，y2），（其中x1＜1＜x2，y1＞0，y2＞0），
由[image: image125.png]L 1y2
barica®l
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，得：x2﹣（4k+2）x+4k﹣15=0，
∴[image: image126.png]xptx et
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，
∴（x1﹣1）（x2﹣1）=﹣16，
如图2，分别过点P、Q作x轴的垂线，垂足分别为M、N，
[image: image127.png]



则PM=y1=
[image: image128.wmf]1
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（x1﹣1）2，QN=y2=
[image: image129.wmf]1
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（x2﹣1）2，
DM=|x1﹣1|=1﹣x1、DN=|x2﹣1|=x2﹣1，
∴PM•QN=DM•DN=16，
∴[image: image130.png]
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，
又∠PMD=∠DNQ=90°，
∴△PMD∽△DNQ，
∴∠MPD=∠NDQ，
而∠MPD+∠MDP=90°，
∴∠MDP+∠NDQ=90°，即∠PDQ=90°；
②过点D作x轴的垂线交直线PQ于点G，则点G的坐标为（1，4），
所以DG=4，
∴S△PDQ=
[image: image132.wmf]1

2

DG•MN=
[image: image133.wmf]1

2

×4×|x1﹣x2|=
[image: image134.wmf]2

1212

2()4

xxxx

+-

=8
[image: image135.wmf]2

4

k

+

，
∴当k=0时，S△PDQ取得最小值16．
　
3．（荆门）如图，抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）与x轴交于原点及点A，且经过点B（4，8），对称轴为直线x=﹣2．
（1）求抛物线的解析式；
（2）设直线y=kx+4与抛物线两交点的横坐标分别为x1，x2（x1＜x2），当[image: image136.png]


时，求k的值；
（3）连接OB，点P为x轴下方抛物线上一动点，过点P作OB的平行线交直线AB于点Q，当S△POQ：S△BOQ=1：2时，求出点P的坐标．
（坐标平面内两点M（x1，y1），N（x2，y2）之间的距离MN=[image: image137.png](xy-x) 24 (7, -75)°



）
[image: image138.png]



【学会思考】（1）先利用对称轴公式得出b=4a，进而利用待定系数法即可得出结论；
（2）先利用根与系数的关系得出，x1+x2=4（k﹣1），x1x2=﹣16，转化已知条件，代入即可得出结论；
（3）先判断出OB=2PQ，进而判断出点C是OB中点，再求出AB解析式，判断出PC∥AB，即可得出PC解析式，和抛物线解析式联立解方程组即可得出结论．
解：（1）根据题意得，[image: image139.png]b

2a
16a+dbtc=8
=0




，
∴[image: image140.png]


，
∴抛物线解析式为y=
[image: image141.wmf]1

4

x2+x；
（2）∵直线y=kx+4与抛物线两交点的横坐标分别为x1，x2，
∴
[image: image142.wmf]1

4

x2+x=kx+4，
∴x2﹣4（k﹣1）x﹣16=0，
根据根与系数的关系得，x1+x2=4（k﹣1），x1x2=﹣16，
∵[image: image143.png]


，
∴2（x1﹣x2）=x1x2，
∴4（x1﹣x2）2=（x1x2）2，
∴4[（x1+x2）2﹣4x1x2]=（x1x2）2，
∴4[16（k﹣1）2+64]=162，
∴k=1；
（3）如图，取OB的中点C，
∴BC=
[image: image144.wmf]1

2

OB，
∵B（4，8），
∴C（2，4），
∵PQ∥OB，
∴点O到PQ的距离等于点O到OB的距离，
∵S△POQ：S△BOQ=1：2，
∴OB=2PQ，
∴PQ=BC，∵PQ∥OB，
∴四边形BCPQ是平行四边形，
∴PC∥AB，
∵抛物线的解析式为y=
[image: image145.wmf]1

4

x2+x②，
令y=0，
∴
[image: image146.wmf]1

4

x2+x=0，
∴x=0或x=﹣4，
∴A（﹣4，0），
∵B（4，8），
∴直线AB解析式为y=x+4，设直线PC的解析式为y=x+m，
∵C（2，4），
∴直线PC的解析式为y=x+2②，
联立①②解得，[image: image147.png]


（舍）或[image: image148.png]


，
∴P（﹣2
[image: image149.wmf]2

，﹣2
[image: image150.wmf]2

+2）．
[image: image151.png]7




　
4．（宜昌）如图，在平面直角坐标系中，矩形OADB的顶点A，B的坐标分别为A（﹣6，0），B（0，4）．过点C（﹣6，1）的双曲线
[image: image152.wmf]k

y

x

=

（k≠0）与矩形OADB的边BD交于点E．
（1）填空：OA=　   　，k=　   　，点E的坐标为
　   　；
（2）当1≤t≤6时，经过点M（t﹣1，﹣
[image: image153.wmf]1

2

 t2+5t﹣
[image: image154.wmf]3

2

）与点N（﹣t﹣3，﹣
[image: image155.wmf]1

2

t2+3t﹣
[image: image156.wmf]7

2

）的直线交y轴于点F，点P是过M，N两点的抛物线y=﹣
[image: image157.wmf]1

2

x2+bx+c的顶点．
①当点P在双曲线
[image: image158.wmf]k

y

x

=

上时，求证：直线MN与双曲线
[image: image159.wmf]k

y

x

=

没有公共点；
②当抛物线y=﹣
[image: image160.wmf]1

2

x2+bx+c与矩形OADB有且只有三个公共点，求t的值；
③当点F和点P随着t的变化同时向上运动时，求t的取值范围，并求在运动过程中直线MN在四边形OAEB中扫过的面积．
[image: image161.png]Ay





【学会思考】（1）根据题意将先关数据带入
（2）①用t表示直线MN解析式，及b，c，得到P点坐标带入双曲线
[image: image162.wmf]k

y

x

=

解析式，证明关于t的方程无解即可；
②根据抛物线开口和对称轴，分别讨论抛物线过点B和在BD上时的情况；
③由②中部分结果，用t表示F、P点的纵坐标，求出t的取值范围及直线MN在四边形OAEB中所过的面积．
解：（1）∵A点坐标为（﹣6，0）
∴OA=6
∵过点C（﹣6，1）的双曲线
[image: image163.wmf]k

y

x

=

∴k=﹣6
y=4时，x=﹣[image: image164.png]vl




∴点E的坐标为（﹣
[image: image165.wmf]3

2

，4）
故答案为：6，﹣6，（﹣
[image: image166.wmf]3

2

，4）
（2）①设直线MN解析式为：y1=k1x+b1
由题意得：[image: image167.png]%&5(%:1«,((—1)%,

%&3(%:1«,(—(—3)%,




解得[image: image168.png]



∵抛物线y=﹣[image: image169.png]> PHbxre



过点M、N
∴[image: image170.png]1253 o L) 2 (e

Zt A5ty =g (1) Hb(t-)te
Lo T o
5t 3t =5 (-13) Sb (-t-B)+c




解得[image: image171.png]



∴抛物线解析式为：y=﹣
[image: image172.wmf]1

2

x2﹣x+5t﹣2
∴顶点P坐标为（﹣1，5t﹣
[image: image173.wmf]3

2

）
∵P在双曲线y=﹣
[image: image174.wmf]6

x

上
∴（5t﹣
[image: image175.wmf]3

2

）×（﹣1）=﹣6
∴t=
[image: image176.wmf]3

2


此时直线MN解析式为：
联立[image: image177.png]



∴8x2+35x+49=0
∵△=352﹣4×8×48=1225﹣1536＜0
∴直线MN与双曲线y=﹣
[image: image178.wmf]6

x

没有公共点．
②当抛物线过点B，此时抛物线y=﹣
[image: image179.wmf]1

2

x2+bx+c与矩形OADB有且只有三个公共点
∴4=5t﹣2，得t=
[image: image180.wmf]6

5


当抛物线在线段DB上，此时抛物线与矩形OADB有且只有三个公共点
∴[image: image181.png]


，得t=
[image: image182.wmf]11

10


∴t=
[image: image183.wmf]6

5

或t=
[image: image184.wmf]11

10


③∵点P的坐标为（﹣1，5t﹣
[image: image185.wmf]3

2

）
∴yP=5t﹣
[image: image186.wmf]3

2


当1≤t≤6时，yP随t的增大而增大
此时，点P在直线x=﹣1上向上运动
∵点F的坐标为（0，﹣[image: image187.png]


）
∴yF=﹣[image: image188.png]



∴当1≤t≤4时，随者yF随t的增大而增大
此时，随着t的增大，点F在y轴上向上运动
∴1≤t≤4
当t=1时，直线MN：y=x+3与x轴交于点G（﹣3，0），与y轴交于点H（0，3）
当t=4﹣
[image: image189.wmf]3

时，直线MN过点A．
当1≤t≤4时，直线MN在四边形AEBO中扫过的面积为
S=[image: image190.png]—x (ﬂ6)><4r><3>< 3721




　
5．（孝感）如图1，在平面直角坐标系xOy中，已知点A和点B的坐标分别为A（﹣2，0），B（0，﹣6），将Rt△AOB绕点O按顺时针方向分别旋转90°，180°得到Rt△A1OC，Rt△EOF．抛物线C1经过点C，A，B；抛物线C2经过点C，E，F．
[image: image191.png]



（1）点C的坐标为　（﹣6，0）　，点E的坐标为　（2，0）　；抛物线C1的解析式为　y=﹣[image: image192.png]


　．抛物线C2的解析式为　y=﹣[image: image193.png]


　；
（2）如果点P（x，y）是直线BC上方抛物线C1上的一个动点．
①若∠PCA=∠ABO时，求P点的坐标；
②如图2，过点P作x轴的垂线交直线BC于点M，交抛物线C2于点N，记h=PM+NM+
[image: image194.wmf]2

BM，求h与x的函数关系式，当﹣5≤x≤﹣2时，求h的取值范围．
【学会思考】（1）根据旋转的性质，可得C，E，F的坐标，根据待定系数法法求解析式；
（2）①根据P点直线CA或其关于x轴对称直线与抛物线交点坐标，求出解析式，联立方程组求解；
②根据图象上的点满足函数解析式，可得P、N、M纵坐标，根据平行于y轴直线上两点间的距离是较大的较大的纵坐标间较小的纵坐标，可得二次函数，根据x取值范围讨论h范围．
解：（1）由旋转可知，OC=6，OE=2，
则点C坐标为（﹣6，0），E点坐标为（2，0），
分别利用待定系数法求C1解析式为：y=﹣[image: image195.png]


，
C2解析式为：y=﹣[image: image196.png]



故答案为：（﹣6，0），（2，0），y=﹣[image: image197.png]


，y=﹣[image: image198.png]



（2）①若点P在x轴上方，∠PCA=∠ABO时，则CA1与抛物线C1的交点即为点P
设直线CA1的解析式为：y=k1x+b1
∴[image: image199.png]



解得[image: image200.png]- =

o




∴直线CA1的解析式为：y=
[image: image201.wmf]1

3

x+2
联立：[image: image202.png]



解得[image: image203.png]feo

2=
1

o]z w



或[image: image204.png]


（不符合题意，舍）
根据题意，P点坐标为（﹣[image: image205.png]


）；
若点P在x轴下方，∠PCA=∠ABO时，则CA1关于x轴对称的直线CA2与抛物线C1的交点即为点P
设直线CA2解析式为y=k2x+b2
∴[image: image206.png]0=-6kytb,
-27b,





解得[image: image207.png]



∴直线CA2的解析式为：y=﹣
[image: image208.wmf]1

3

x﹣2
联立[image: image209.png]



解得[image: image210.png]


或[image: image211.png]


（不符合题意，舍）
由题意，点P坐标为（
[image: image212.wmf]414

,

39

--

）
∴符合条件的点P为（﹣[image: image213.png]


）或（
[image: image214.wmf]414

,

39

--

）；
②设直线BC的解析式为：y=kx+b
∴[image: image215.png]{ 0=—6ltb




解得[image: image216.png]



∴设直线BC的解析式为：y=﹣x﹣6
过点B做BD⊥MN于点D，如图
[image: image217.png]


，
则BM=
[image: image218.wmf]2

BD


∴
[image: image219.wmf]2

BM

=2BD=2|x|=﹣2x．
h=PM+NM+
[image: image220.wmf]2

BM

=（yP﹣yM）+（yN﹣yM）+2|x|=yP﹣yM+yN﹣yM﹣2x
=[﹣
[image: image221.wmf]1

2

x2﹣4x﹣6﹣（﹣x﹣6）]+[﹣
[image: image222.wmf]1

2

x2+6﹣（﹣x﹣6）]+（﹣2x）
=﹣x2﹣6x+12
∴h=﹣（x+3）2+21
当x=﹣3时，h的最大值为21
∵﹣5≤x≤﹣2
∴当x=﹣5时，h=﹣（﹣5+3）2+21=17
当x=﹣2时，h=﹣（﹣2+3）2+21=20
∴h的取值范围是：17≤h≤21
　
6．（恩施州）如图，已知抛物线交x轴于A、B两点，交y轴于C点，A点坐标为（﹣1，0），OC=2，OB=3，点D为抛物线的顶点．
（1）求抛物线的解析式；
（2）P为坐标平面内一点，以B、C、D、P为顶点的四边形是平行四边形，求P点坐标；
（3）若抛物线上有且仅有三个点M1、M2、M3使得△M1BC、△M2BC、△M3BC的面积均为定值S，求出定值S及M1、M2、M3这三个点的坐标．
[image: image223.png]



【学会思考】（1）由OC与OB的长，确定出B与C的坐标，再由A坐标，利用待定系数法确定出抛物线解析式即可；
（2）分三种情况讨论：当四边形CBPD是平行四边形；当四边形BCPD是平行四边形；四边形BDCP是平行四边形时，利用平移规律确定出P坐标即可；
（3）由B与C坐标确定出直线BC解析式，求出与直线BC平行且与抛物线只有一个交点时交点坐标，确定出交点与直线BC解析式，进而确定出另一条与直线BC平行且与BC距离相等的直线解析式，确定出所求M坐标，且求出定值S的值即可．
解：（1）由OC=2，OB=3，得到B（3，0），C（0，2），
设抛物线解析式为y=a（x+1）（x﹣3），
把C（0，2）代入得：2=﹣3a，即a=﹣
[image: image224.wmf]2

3

，
则抛物线解析式为y=﹣
[image: image225.wmf]2

3

（x+1）（x﹣3）=﹣
[image: image226.wmf]2

3

x2+
[image: image227.wmf]4

3

x+2；
（2）抛物线y=﹣
[image: image228.wmf]2

3

（x+1）（x﹣3）=﹣
[image: image229.wmf]2

3

x2+
[image: image230.wmf]4

3

x+2=﹣
[image: image231.wmf]2

3

（x﹣1）2+
[image: image232.wmf]8

3

，
∴D（1，
[image: image233.wmf]8

3

），
当四边形CBPD是平行四边形时，由B（3，0），C（0，2），得到P（4，
[image: image234.wmf]2

3

）；
当四边形CDBP是平行四边形时，由B（3，0），C（0，2），得到P（2，﹣
[image: image235.wmf]2

3

）；
当四边形BCPD是平行四边形时，由B（3，0），C（0，2），得到P（﹣2，
[image: image236.wmf]14

3

）；
（3）设直线BC解析式为y=kx+b，
把B（3，0），C（0，2）代入得：
[image: image237.wmf]30

2

kb

b

+=

ì

í

=

î

，
解得：
[image: image238.wmf]2

=-

3

2

k

b

ì

ï

í

ï

=

î

，
∴y=﹣
[image: image239.wmf]2

3

x+2，
设与直线BC平行的解析式为y=﹣
[image: image240.wmf]2

3

x+b，
联立得：[image: image241.png]2
y=gxth

2 2.4
v x k2



，
消去y得：2x2﹣6x+3b﹣6=0，
当直线与抛物线只有一个公共点时，△=36﹣8（3b﹣6）=0，
解得：b=
[image: image242.wmf]7

2

，即y=﹣
[image: image243.wmf]2

3

x+
[image: image244.wmf]7

2

，
此时交点M1坐标为（
[image: image245.wmf]3

2

，
[image: image246.wmf]5

2

）；
可得出两平行线间的距离为[image: image247.png]


，
同理可得另一条与BC平行且平行线间的距离为[image: image248.png]


的直线方程为y=﹣
[image: image249.wmf]2

3

x+
[image: image250.wmf]1

2

，
联立解得：M2（[image: image251.png]


，
[image: image252.wmf]2

﹣
[image: image253.wmf]1

2

），M3（[image: image254.png]3432
bl



，﹣
[image: image255.wmf]2

﹣
[image: image256.wmf]1

2

），
此时S=
[image: image257.wmf]9

4

．
[image: image258.png]



　
7．（武汉）抛物线L：y=﹣x2+bx+c经过点A（0，1），与它的对称轴直线x=1交于点B．
（1）直接写出抛物线L的解析式；
（2）如图1，过定点的直线y=kx﹣k+4（k＜0）与抛物线L交于点M、N．若△BMN的面积等于1，求k的值；
（3）如图2，将抛物线L向上平移m（m＞0）个单位长度得到抛物线L1，抛物线L1与y轴交于点C，过点C作y轴的垂线交抛物线L1于另一点D．F为抛物线L1的对称轴与x轴的交点，P为线段OC上一点．若△PCD与△POF相似，并且符合条件的点P恰有2个，求m的值及相应点P的坐标．
[image: image259.png]



【学会思考】（1）根据对称轴为直线x=1且抛物线过点A（0，1）求解可得；
（2）根据直线y=kx﹣k+4=k（x﹣1）+4知直线所过定点G坐标为（1，4），从而得出BG=2，由S△BMN=S△BNG﹣S△BMG=
[image: image260.wmf]1

2

BG•xN﹣
[image: image261.wmf]1

2

BG•xM=1得出xN﹣xM=1，联立直线和抛物线解析式求得x=
[image: image262.wmf]2

28

2

kk

-±-

，根据xN﹣xM=1列出关于k的方程，解之可得；
（3）设抛物线L1的解析式为y=﹣x2+2x+1+m，知C（0，1+m）、D（2，1+m）、F（1，0），再设P（0，t），分△PCD∽△POF和△PCD∽△POF两种情况，由对应边成比例得出关于t与m的方程，利用符合条件的点P恰有2个，结合方程的解的情况求解可得．
解：（1）由题意知[image: image263.png]b
72X (-1)
=1



，
解得：b=2、c=1，
∴抛物线L的解析式为y=﹣x2+2x+1；
（2）如图1，
[image: image264.png]



∵y=kx﹣k+4=k（x﹣1）+4，
∴当x=1时，y=4，即该直线所过定点G坐标为（1，4），
∵y=﹣x2+2x+1=﹣（x﹣1）2+2，
∴点B（1，2），
则BG=2，
∵S△BMN=1，即S△BNG﹣S△BMG=
[image: image265.wmf]1

2

BG•xN﹣
[image: image266.wmf]1

2

BG•xM=1，
∴xN﹣xM=1，
由[image: image267.png]{Fkrkﬂ
ym—x 2oyl



得x2+（k﹣2）x﹣k+3=0，
解得：x=[image: image268.png]2k E A (6-2) %4 (3k)
2



=[image: image269.png]2k k23

2



，
则xN=[image: image270.png]24tk -8

7



、xM=[image: image271.png]2%k-Vk%-8



，
由xN﹣xM=1得[image: image272.png]


=1，
∴k=±3，
∵k＜0，
∴k=﹣3；
（3）如图2，
[image: image273.png]



设抛物线L1的解析式为y=﹣x2+2x+1+m，
∴C（0，1+m）、D（2，1+m）、F（1，0），
设P（0，t），
①当△PCD∽△FOP时，[image: image274.png]


=[image: image275.png]


，
∴[image: image276.png]lm—t




=
[image: image277.wmf]1

t

，
∴t2﹣（1+m）t+2=0；
②当△PCD∽△POF时，
[image: image278.wmf]PC

CD

=
[image: image279.wmf]PO

OF

，
∴[image: image280.png]lm—t




=
[image: image281.wmf]1

t

，
∴t=
[image: image282.wmf]1

3

（m+1）；
（Ⅰ）当方程①有两个相等实数根时，
△=（1+m）2﹣8=0，
解得：m=2
[image: image283.wmf]2

﹣1（负值舍去），
此时方程①有两个相等实数根t1=t2=
[image: image284.wmf]2

，
方程②有一个实数根t=[image: image285.png]


，
∴m=2
[image: image286.wmf]2

﹣1，
此时点P的坐标为（0，
[image: image287.wmf]2

）和（0，[image: image288.png]


）；
（Ⅱ）当方程①有两个不相等的实数根时，
把②代入①，得：
[image: image289.wmf]1

9

（m+1）2﹣
[image: image290.wmf]1

3

（m+1）+2=0，
解得：m=2（负值舍去），
此时，方程①有两个不相等的实数根t1=1、t2=2，
方程①有一个实数根t=1，
∴m=2，此时点P的坐标为（0，1）和（0，2）；
综上，当m=2
[image: image291.wmf]2

﹣1时，点P的坐标为（0，
[image: image292.wmf]2

）和（0，[image: image293.png]


）；
当m=2时，点P的坐标为（0，1）和（0，2）．
　
8．（十堰）已知抛物线y=
[image: image294.wmf]1

2

x2+bx+c经过点A（﹣2，0），B（0、﹣4）与x轴交于另一点C，连接BC．
（1）求抛物线的解析式；
（2）如图，P是第一象限内抛物线上一点，且S△PBO=S△PBC，求证：AP∥BC；
（3）在抛物线上是否存在点D，直线BD交x轴于点E，使△ABE与以A，B，C，E中的三点为顶点的三角形相似（不重合）？若存在，请求出点D的坐标；若不存在，请说明理由．
[image: image295.png]



【学会思考】（1）利用待定系数法求抛物线的解析式；
（2）令y=0求抛物线与x轴的交点C的坐标，作△POB和△PBC的高线，根据面积相等可得OE=CF，证明△OEG≌△CFG，则OG=CG=2，根据三角函数列式可得P的坐标，利用待定系数法求一次函数AP和BC的解析式，k相等则两直线平行；
（3）先利用概率的知识分析A，B，C，E中的三点为顶点的三角形，有两个三角形与△ABE有可能相似，即△ABC和△BCE，
①当△ABE与以A，B，C中的三点为顶点的三角形相似，如图2，根据存在公共角∠BAE=∠BAC，可得△ABE∽△ACB，列比例式可得E的坐标，利用待定系数法求直线BE的解析式，与抛物线列方程组可得交点D的坐标；
②当△ABE与以B，C、E中的三点为顶点的三角形相似，如图3，同理可得结论．
解：（1）把点A（﹣2，0），B（0、﹣4）代入抛物线y=
[image: image296.wmf]1

2

x2+bx+c中得：
[image: image297.png]{ 2-Zbtc=0



，解得：[image: image298.png]


，
∴抛物线的解析式为：y=
[image: image299.wmf]1

2

x2﹣x﹣4；
（2）当y=0时，
[image: image300.wmf]1

2

x2﹣x﹣4=0，
解得：x=﹣2或4，
∴C（4，0），
如图1，过O作OE⊥BP于E，过C作CF⊥BP于F，设PB交x轴于G，
∵S△PBO=S△PBC，
∴[image: image301.png]1 ~Lpg.
- PBr0E=7PB-CF



，
∴OE=CF，
易得△OEG≌△CFG，
∴OG=CG=2，
设P（x，
[image: image302.wmf]1

2

x2﹣x﹣4），过P作PM⊥y轴于M，
tan∠PBM=[image: image303.png]PH_0G
BN OB



=
[image: image304.wmf]2

4

=
[image: image305.wmf]1

2

，
∴BM=2PM，
∴4+
[image: image306.wmf]1

2

x2﹣x﹣4=2x，
x2﹣6x=0，
x1=0（舍），x2=6，
∴P（6，8），
易得AP的解析式为：y=x+2，
BC的解析式为：y=x﹣4，
∴AP∥BC；
（3）以A，B，C，E中的三点为顶点的三角形有△ABC、△ABE、△ACE、△BCE，四种，其中△ABE重合，不符合条件，△ACE不能构成三角形，
∴当△ABE与以A，B，C，E中的三点为顶点的三角形相似，存在两个三角形：△ABC和△BCE，
①当△ABE与以A，B，C中的三点为顶点的三角形相似，如图2，
∵∠BAE=∠BAC，∠ABE≠∠ABC，
∴∠ABE=∠ACB=45°，
∴△ABE∽△ACB，
∴
[image: image307.wmf]ABAE

ACAB

=

，
∴
[image: image308.wmf]25

6

25

AE

=

，
∴AE=
[image: image309.wmf]10

3

，OE=
[image: image310.wmf]10

3

﹣2=
[image: image311.wmf]4

3


∴E（
[image: image312.wmf]4

3

，0），
∵B（0，﹣4），
易得BE：y=3x﹣4，
则
[image: image313.wmf]1

2

x2﹣x﹣4=3x﹣4，
x1=0（舍），x2=8，
∴D（8，20）；
②当△ABE与以B，C、E中的三点为顶点的三角形相似，如图3，
∵∠BEA=∠BEC，
∴当∠ABE=∠BCE时，△ABE∽△BCE，
∴[image: image314.png]


=[image: image315.png]


=[image: image316.png]


，
设BE=2
[image: image317.wmf]5

m，CE=4
[image: image318.wmf]2

m，
Rt△BOE中，由勾股定理得：BE2=OE2+OB2，
∴[image: image319.png]424 (4/7m-4) %= (2/5m) 2



，
3m2﹣8
[image: image320.wmf]2

m+8=0，
（m﹣2
[image: image321.wmf]2

）（3m﹣2
[image: image322.wmf]2

）=0，
m1=2
[image: image323.wmf]2

，m2=[image: image324.png]


，
∴OE=4
[image: image325.wmf]2

m﹣4=12或
[image: image326.wmf]4

3

，
∵OE=
[image: image327.wmf]4

3

＜2，∠AEB是钝角，此时△ABE与以B，C、E中的三点为顶点的三角形不相似，如图4，
∴E（﹣12，0）；
同理得BE的解析式为：y=﹣
[image: image328.wmf]1

3

x﹣4，
﹣
[image: image329.wmf]1

3

x﹣4=
[image: image330.wmf]1

2

x2﹣x﹣4，
x=
[image: image331.wmf]4

3

或0（舍）
∴D（
[image: image332.wmf]4

3

，﹣
[image: image333.wmf]40

9

）；
综上，点D的坐标为（
[image: image334.wmf]22

5

，
[image: image335.wmf]32

5

）或（
[image: image336.wmf]4

3

，﹣
[image: image337.wmf]40

9

）．
[image: image338.png]



[image: image339.png]



[image: image340.png]



[image: image341.png]



　
9．（襄阳）直线y=﹣
[image: image342.wmf]3

2

x+3交x轴于点A，交y轴于点B，顶点为D的抛物线y=﹣
[image: image343.wmf]3

4

x2+2mx﹣3m经过点A，交x轴于另一点C，连接BD，AD，CD，如图所示．
（1）直接写出抛物线的解析式和点A，C，D的坐标；
（2）动点P在BD上以每秒2个单位长的速度由点B向点D运动，同时动点Q在CA上以每秒3个单位长的速度由点C向点A运动，当其中一个点到达终点停止运动时，另一个点也随之停止运动，设运动时间为t秒．PQ交线段AD于点E．
①当∠DPE=∠CAD时，求t的值；
②过点E作EM⊥BD，垂足为点M，过点P作PN⊥BD交线段AB或AD于点N，当PN=EM时，求t的值．
[image: image344.png]i





【学会思考】（1）先由直线解析式求得点A、B坐标，将点A坐标代入抛物线解析式求得m的值，从而得出答案；
（2）①由（1）知BD=AC、BD∥OC，根据AB=AD=
[image: image345.wmf]13

证四边形ABPQ是平行四边形得AQ=BP，即2t=4﹣3t，解之即可；②分点N在AB上和点N在AD上两种情况分别求解．
解：（1）在y=﹣
[image: image346.wmf]3

2

x+3中，令x=0得y=3，令y=0得x=2，
∴点A（2，0）、点B（0，3），
将点A（2，0）代入抛物线解析式，得：﹣
[image: image347.wmf]3

4

×4+4m﹣3m=0，
解得：m=3，
所以抛物线解析式为y=﹣
[image: image348.wmf]3

4

x2+6x﹣9，
∵y=﹣
[image: image349.wmf]3

4

x2+6x﹣9=﹣
[image: image350.wmf]3

4

（x﹣4）2+3，
∴点D（4，3），对称轴为x=4，
∴点C坐标为（6，0）；
（2）如图1，
[image: image351.png]



由（1）知BD=AC=4，
根据0≤3t≤4，得：0≤t≤
[image: image352.wmf]4

3

，
①∵B（0，3）、D（4，3），
∴BD∥OC，
∴∠CAD=∠ADB，
∵∠DPE=∠CAD，
∴∠DPE=∠ADB，
∵AB=[image: image353.png]


=
[image: image354.wmf]13

、AD=[image: image355.png]


=
[image: image356.wmf]13

，
∴AB=AD，
∴∠ABD=∠ADB，
∴∠DPE=∠ABD，
∴PQ∥AB，
∴四边形ABPQ是平行四边形，
∴AQ=BP，即2t=4﹣3t，
解得：t=
[image: image357.wmf]4

5

，
即当∠DPE=∠CAD时，t=
[image: image358.wmf]4

5

秒；
②（Ⅰ）当点N在AB上时，0≤2t≤2，即0≤t≤1，
连接NE，延长PN交x轴于点F，延长ME交x轴于点H，
[image: image359.png]



∵PN⊥BD、EM⊥BD，BD∥OC，PN=EM，
∴OF=BP=2t，PF=OB=3，NE=FH、NF=EH，NE∥FQ，
∴FQ=OC﹣OF﹣QC=6﹣5t，
∵点N在直线y=﹣
[image: image360.wmf]3

2

x+3上，
∴点N的坐标为（2t，﹣3t+3），
∴PN=PF﹣NF=3﹣（﹣3t+3）=3t，
∵NE∥FQ，
∴△PNE∽△PFQ，
∴[image: image361.png]FQ



=[image: image362.png]


，
∴FH=NE=[image: image363.png]


•FQ=
[image: image364.wmf]3

3

t

×（6﹣5t）=6t﹣5t2，
∵A（2，0）、D（4，3），
∴直线AD解析式为y=
[image: image365.wmf]3

2

x﹣3，
∵点E在直线y=
[image: image366.wmf]3

2

x﹣3上，
∴点E的坐标为（4﹣2t，﹣3t+3），
∵OH=OF+FH，
∴4﹣2t=2t+6t﹣5t2，
解得：t=1+
[image: image367.wmf]5

5

＞1（舍）或t=1﹣
[image: image368.wmf]5

5

；
（Ⅱ）当点N在AD上时，2＜2t≤4，即1＜t≤
[image: image369.wmf]4

3

，
∵PN=EM，
∴点E、N重合，此时PQ⊥BD，
∴BP=OQ，
∴2t=6﹣3t，
解得：t=
[image: image370.wmf]6

5

，
综上所述，当PN=EM时，t=（1﹣
[image: image371.wmf]5

5

）秒或t=
[image: image372.wmf]6

5

秒．
　
10．（随州）如图1，抛物线C1：y=ax2﹣2ax+c（a＜0）与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C．已知点A的坐标为（﹣1，0），点O为坐标原点，OC=3OA，抛物线C1的顶点为G．
[image: image373.png]z

0
(@1





（1）求出抛物线C1的解析式，并写出点G的坐标；
（2）如图2，将抛物线C1向下平移k（k＞0）个单位，得到抛物线C2，设C2与x轴的交点为A′、B′，顶点为G′，当△A′B′G′是等边三角形时，求k的值：
（3）在（2）的条件下，如图3，设点M为x轴正半轴上一动点，过点M作x轴的垂线分别交抛物线C1、C2于P、Q两点，试探究在直线y=﹣1上是否存在点N，使得以P、Q、N为顶点的三角形与△AOQ全等，若存在，直接写出点M，N的坐标：若不存在，请说明理由．
【学会思考】（1）由点A的坐标及OC=3OA得点C坐标，将A、C坐标代入解析式求解可得；
（2）设抛物线C2的解析式为y=﹣x2+2x+3﹣k，即y=﹣（x﹣1）2+4﹣k，′作G′D⊥x轴于点D，设BD′=m，由等边三角形性质知点B′的坐标为（m+1，0），点G′的坐标为（1，
[image: image374.wmf]3

m），代入所设解析式求解可得；
（3）设M（x，0），则P（x，﹣x2+2x+3）、Q（x，﹣x2+2x+2），根据PQ=OA=1且∠AOQ、∠PQN均为钝角知△AOQ≌△PQN，延长PQ交直线y=﹣1于点H，证△OQM≌△QNH，根据对应边相等建立关于x的方程，解之求得x的值从而进一步求解．
解：（1）∵点A的坐标为（﹣1，0），
∴OA=1，
∴OC=3OA，
∴点C的坐标为（0，3），
将A、C坐标代入y=ax2﹣2ax+c，得：
[image: image375.png]{ atZate=0




，
解得：[image: image376.png]


，
∴抛物线C1的解析式为y=﹣x2+2x+3=﹣（x﹣1）2+4，
所以点G的坐标为（1，4）．
（2）设抛物线C2的解析式为y=﹣x2+2x+3﹣k，即y=﹣（x﹣1）2+4﹣k，
过点G′作G′D⊥x轴于点D，设BD′=m，
[image: image377.png]



∵△A′B′G′为等边三角形，
∴G′D=
[image: image378.wmf]3

B′D=
[image: image379.wmf]3

m，
则点B′的坐标为（m+1，0），点G′的坐标为（1，
[image: image380.wmf]3

m），
将点B′、G′的坐标代入y=﹣（x﹣1）2+4﹣k，得：
[image: image381.png]-n+4-k=0

4-k=A3m



，
解得：[image: image382.png]


（舍），[image: image383.png]my=/3

ky=1



，
∴k=1；
（3）设M（x，0），则P（x，﹣x2+2x+3）、Q（x，﹣x2+2x+2），
∴PQ=OA=1，
∵∠AOQ、∠PQN均为钝角，
∴△AOQ≌△PQN，
如图2，延长PQ交直线y=﹣1于点H，
[image: image384.png]



则∠QHN=∠OMQ=90°，
又∵△AOQ≌△PQN，
∴OQ=QN，∠AOQ=∠PQN，
∴∠MOQ=∠HQN，
∴△OQM≌△QNH（AAS），
∴OM=QH，即x=﹣x2+2x+2+1，
解得：x=[image: image385.png]


（负值舍去），
当x=[image: image386.png]1+H/13
7



时，HN=QM=﹣x2+2x+2=[image: image387.png]


，点M（[image: image388.png]1+H/13
7



，0），
∴点N坐标为（[image: image389.png]1+H/13
7



+[image: image390.png]


，﹣1），即（
[image: image391.wmf]13

，﹣1）；
或（[image: image392.png]1+H/13
7



﹣[image: image393.png]


，﹣1），即（1，﹣1）；
如图3，
[image: image394.png]



同理可得△OQM≌△PNH，
∴OM=PH，即x=﹣（﹣x2+2x+2）﹣1，
解得：x=﹣1（舍）或x=4，
当x=4时，点M的坐标为（4，0），HN=QM=﹣（﹣x2+2x+2）=6，
∴点N的坐标为（4+6，﹣1）即（10，﹣1），或（4﹣6，﹣1）即（﹣2，﹣1）；
综上点M1（[image: image395.png]1+H/13
7



，0）、N1（
[image: image396.wmf]13

，﹣1）；M2（[image: image397.png]1+H/13
7



，0）、N2（1，﹣1）；
M3（4，0）、N3（10，﹣1）；M4（4，0）、N4（﹣2，﹣1）．
　
11．（咸宁）如图，直线y=﹣
[image: image398.wmf]3

4

x+3与x轴交于点A，与y轴交于点B．抛物线y=﹣
[image: image399.wmf]3

8

x2+bx+c经过A、B两点，与x轴的另一个交点为C．
（1）求抛物线的解析式；
（2）点P是第一象限抛物线上的点，连接OP交直线AB于点Q．设点P的横坐标为m，PQ与OQ的比值为y，求y与m的函数关系式，并求出PQ与OQ的比值的最大值；
（3）点D是抛物线对称轴上的一动点，连接OD、CD，设△ODC外接圆的圆心为M，当sin∠ODC的值最大时，求点M的坐标．
[image: image400.png]



【学会思考】（1）根据直线解析式求得点A、B的坐标，将两点的坐标代入抛物线解析式求解可得；
（2）过点P作y轴的平行线交AB于点E，据此知△PEQ∽△OBQ，根据对应边成比例得y=
[image: image401.wmf]1

3

PE，由P（m，﹣
[image: image402.wmf]3

8

m2+
[image: image403.wmf]3

4

m+3）、E（m，﹣
[image: image404.wmf]3

4

m+3）得PE=﹣
[image: image405.wmf]3

8

m2+
[image: image406.wmf]3

2

m，结合y=
[image: image407.wmf]1

3

PE可得函数解析式，利用二次函数性质得其最大值；
（3）设CO的垂直平分线与CO交于点N，知点M在CO的垂直平分线上，连接OM、CM、DM，根据∠ODC=
[image: image408.wmf]1

2

∠CMO=∠OMN、MC=MO=MD知sin∠ODC=sin∠OMN=[image: image409.png]
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，当MD取最小值时，sin∠ODC最大，据此进一步求解可得．
解：（1）在y=﹣
[image: image411.wmf]3
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x+3种，令y=0得x=4，令x=0得y=3，
∴点A（4，0）、B（0，3），
把A（4，0）、B（0，3）代入y=﹣
[image: image412.wmf]3
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x2+bx+c，得：
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解得：
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∴抛物线解析式为y=﹣
[image: image415.wmf]3
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x+3；
（2）如图1，过点P作y轴的平行线交AB于点E，
[image: image417.png]A ,




则△PEQ∽△OBQ，
∴[image: image418.png]
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，
∵[image: image420.png]


=y、OB=3，
∴y=
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PE，
∵P（m，﹣
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m+3）、E（m，﹣
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m+3），
则PE=（﹣
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m+3）﹣（﹣
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m+3）=﹣
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m，
∴y=
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m）=﹣
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m=﹣
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（m﹣2）2+
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，
∵0＜m＜3，
∴当m=2时，y最大值=
[image: image437.wmf]1

2

，
∴PQ与OQ的比值的最大值为
[image: image438.wmf]1
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；
（3）由抛物线y=﹣
[image: image439.wmf]3
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x2+
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4

x+3易求C（﹣2，0），对称轴为直线x=1，
∵△ODC的外心为点M，
∴点M在CO的垂直平分线上，
设CO的垂直平分线与CO交于点N，连接OM、CM、DM，
[image: image441.png]



则∠ODC=
[image: image442.wmf]1

2

∠CMO=∠OMN、MC=MO=MD，
∴sin∠ODC=sin∠OMN=[image: image443.png]
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，
又MO=MD，
∴当MD取最小值时，sin∠ODC最大，
此时⊙M与直线x=1相切，MD=2，
MN=[image: image445.png]


=
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，
∴点M（﹣1，﹣
[image: image447.wmf]3

），
根据对称性，另一点（﹣1，
[image: image448.wmf]3

）也符合题意；
综上所述，点M的坐标为（﹣1，
[image: image449.wmf]3

）或（﹣1，﹣
[image: image450.wmf]3
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